

Книга памяти

вое братство» заметно отличается от других подобных изданий, коих в нашей многострадальной стране немало. Документальной основой Книги памяти, особенно ее электронного варианта, являются сведения, предоставленные многочисленными государственными и ведомственными архивами, а также семейные архивы и личные документы погибших. Это значительно персонифицирует Книгу памяти: ведь за каждой фамилией стоит особенная человеческая история, прерванная войной жизнь, в которой были радости и огорчения, любовь и разлука, сомнения и неудачи, трудности и победы. Это люди разных поколений, национальностей, профессий, способностей, увлечений, но всех их объединяло одно – чувство горячей любви к своей Родине. Они всегда будут с нами, они всегда будут с теми, кому суждено жить после нас.

Книга тематически включает два блока: Афганистан (1979–1989) и Северный Кавказ (1994–2009).

Афганистан. Двадцать один восемнадцати-, девятнадцати-, двадцатилетний молодой человек... Кто-то скажет: всего 21 человек из 620 тысяч военнослужащих, прошедших через ряды Ограниченнего контингента советских войск в Республике Афганистан за 10 лет войны? Да, двадцать одна жизнь наших соотечественников, каждый из которых достоин отдельного рассказа.

В Чеченской Республике и других северокавказских «горячих» точках за прошедшие 15 лет сложили свои головы 149 югорчан.

Возникает вопрос: почему 2009 год рассматривается составителями в качестве окончания хронологического периода второй чеченской кампании, ведь официально объявлено о завершении контртеррористической операции в Чечне? Ответ весьма прост: до сих пор на Северном Кавказе гибнут наши соотечественники, защищая конституционный строй и жизнь мирных граждан.

Теперь немного статистики (*распределение потерь по годам*):

1994 – 7 человек;	1998 – 1;	2002 – 8;	2006 – 2;
1995 – 25;	1999 – 8;	2003 – 12;	2007 – 1;
1996 – 27;	2000 – 39;	2004 – 3;	2008 – 1;
1997 – 0;	2001 – 10;	2005 – 1;	2009 – 0.

Дата гибели 4 человек не установлена.

Очевидно, что первые два года в Чечне были одинаково «жаркими». Затем наступило перемирие, боевики притаились, копили силы и средства, и как следствие – 2000 год, год максимальных потерь. Вот что значит не добить раненого зверя! Больно, что и после официального окончания чеченской операции Северный Кавказ продолжает оставаться регионом, где гибнут наши солдаты. Также вызывают горечь данные, характеризующие уровень образования погибших. Большинство из них имели неполное среднее или среднее образование, являлись выпускниками ПТУ, технических лицеев, техникумов и только шесть человек окончили вузы, четверо из них – офицеры.

Думаю, будет уместно процитировать главного редактора общероссийской еженедельной газеты «Военно-промышленный курьер» Михаила Ходорёнка: «... сегодня призыв на действительную военную службу в России давно стал разновидностью дополнительного налога на за-конопослушные (заметим, становой хребет любого государства) и малообеспеченные семьи»¹.

Действительно, основная масса погибших, да и вообще всех военнослужащих, проходящих службу в горячих точках, – простые труженики.

Книга памяти – это призыв не только свято чтить память погибших, не только бережно хранить и передавать ее будущим поколениям, но и попытка воспитать в молодежи мужество, благородство, патриотизм и верность Родине. Пусть же чтение этой Скорбной Книги будет для нас минутой молчания, временем преклонения перед светлой памятью тех, кто отдал за Родину самое дорогое – свою жизнь.

Хранить память о павших защитниках Отечества, до конца исполнивших свой воинский долг, проявивших мужество и героизм, верность Присяге и Родине, – наша святая обязанность.

¹ Ходорёнок М. Корпус потенциальных изменников Родины. Военно-промышленный курьер, № 39, 2010.